

澳大利亚「弃约」输的只能是自己

郭言

近日,澳大利亚外长宣布撕毁维多利亚州与中国签订的“一带一路”备忘录和框架协议,理由是“不符合澳大利亚的外交政策”。

作为一个开放包容的经济合作倡议,“一带一路”给参与方带来了实实在在的利益。维多利亚州州长安德鲁曾表示,5年来维州对中国的出口增长了62%,来维州的中国游客数量增长了70%。

澳此举不仅无视和损害维州地方政府利益,而且伤及本国民众根本利益。数据显示,作为澳最大贸易伙伴、第一大出口市场,2019年澳大利亚对中国出口占比达38.2%,是其第二大出口市场规模的近3倍。

事实上,一些澳政客从来都只在乎自身的政治私利和私心。此次公然“弃约”,最大目标正是为了讨好美国支持,从而维护自身小圈子的政治利益。

去年10月至今,正是美国煤炭挤占了澳煤在中国市场的份额。澳大利亚冒着开历史倒车的风险,当起“反华急先锋”,是时候回头看看自己身后站着的究竟是盟友还是豺狼虎豹了。

澳方口口声声说希望同中国开展合作、加强高层对话,但实际行动却背道而驰:从禁止华为参与5G建设、炒作新冠病毒起源阴谋论,到在涉港涉疆问题上大放厥词,种种行径一再充分暴露澳政府的短视和别有用心。

人无信不立,国无信则衰。澳大利亚政府一味任性胡来,损耗的是自身国际信誉,到头来只会沦为多方博弈的输家。奉劝一些澳政客停止政治操弄,停止对两国正常合作交流无端设限,不要在错误的道路上越走越远。

《关于共同推进RCEP区域经贸合作青岛倡议》发布

本报青岛4月25日讯(记者袁勇、刘成)25日,由中国国际商会、青岛市人民政府主办的RCEP经贸合作高层论坛在青岛举行。论坛上发布了《关于共同推进RCEP区域经贸合作青岛倡议》。

倡议认为RCEP协定将进一步扩大成员国间货物、服务、投资等领域和市场准入,促进域内经济要素自由流动,强化成员国间生产分工合作,拉动区域内消费市场扩容升级。

倡议建议整合RCEP成员国优质资源,携手重构区域产业链、价值链。RCEP协定最大限度地兼顾了各方诉求,使得处于不同发展水平的经济体,规模各异的企业以及各类利益攸关方均能从中受益。

倡议呼吁各国积极打造RCEP服务平台,助力企业开拓成员国市场。鼓励各国通过多种渠道做好RCEP协定权威解读、公共宣传和培训,帮助企业充分利用RCEP协定带来的发展机遇。

倡议期望各国支持地方先行先试,促进中小企业发展和经济技术合作。支持将RCEP协定与各国地区发展紧密结合,特别是通过过渡性条款的先行先试,为高效执行RCEP协定经贸规则提供可复制、可推广的样板经验。

从山向海富且绿

——大丽高速见闻

本报记者 周斌 曹松

苍山映洱海,古城傍雪山。2013年底建成通车的大丽高速将云南大理和丽江两个重要的旅游城市连接起来,被誉为“最美高速公路”。

“我们公司用心做好服务,祝你们在丽江有愉快的旅程。”在丽江市玉龙雪山甘海子景区内,丽江甘子甘婚纱摄影有限公司副总经理杨红光热情地招待从外地来此拍摄婚纱照的客人。

杨红光的家在玉龙县玉龙山办事处甲子村,这个位于玉龙雪山景区核心区的小村子过去美丽却贫困。随着丽江地区旅游业兴起,住在景区里的村民们在景区搞起旅游服务。

全面退出旅游经营活动,返乡归田从事农牧业生产。

2016年,甲子村摘掉了贫困村帽子。脱贫之后,村里的发家致富路怎么走?杨红光介绍,随着玉龙雪山知名度的提高,来拍婚纱照的情侣越来越多,村干部经过广泛调研,决定利用村子得天独厚的区位优势,创办一个婚纱摄影公司,为客人提供车辆、化妆间、租车等服务,带动村民增收和集体经济发展。

2016年10月,丽江甘子甘婚纱摄影有限公司成立了,以“党建+公司+农户”模式发展旅游服务产业。甲子村2560名村民人人是股东。4年多来,公司发展不断壮大,村民的“钱袋”也鼓了起来。

来到云南丽江市玉龙县拉市海高原湿地省级自然保护区,碧蓝的湖面犹如一面镜子镶嵌在高原之上。

“拉市海风景优美,但前些年乡村旅游无序开发,对生态环境保护没有做到位,旅游投诉比较多。”玉龙县拉市镇镇长和丽华坦言。

在收到中央环保督察及“回头看”反馈问题后,丽江市迅速打响“拉市海生态环境治理”攻坚战,全面禁止拉市海水上旅游活动,全面禁渔禁牧,并实施环湖岸线清理和生态岸线修复。

通过还自然之美,走生态优先、绿色发展之路,拉市海水水质稳中向好,越冬候鸟数量从2016年的9.8万只增加到2020年的12.2万只,成为“观鸟圣地”。

江出发,沿着高速只需2小时即可到达大理,“洱海清,大理兴”的标语在城市中不时可见。在大理市下关镇洱滨村,一条柏油路蜿蜒向前,蓝天和洱海就在身边。

近年来,大理市全面打响洱海保护治理八大攻坚战,环湖生态廊道建设成为其中一项重大工程。政府计划投入近百亿元,打造全长129公里的洱海生态廊道,在洱海边构筑一道绿色生态屏障。

守护好绿水青山才有金山银山。从丽

别了,溜索飞渡

本报记者 齐慧

哥村村民最方便的出行方式。

“溜索平时心里怕、汛期季节事故多”——这是老百姓对溜索的形容。虽然给村民带来了方便,但溜索的局限性也非常大:运力相当有限,安全风险也很大。

2013年,交通运输部和国务院扶贫办联合编制了《“溜索改桥”建设规划》,在四川、贵州、云南、陕西等7个省(区)进行大规模溜索改桥工作。

经过几年努力,各省(区)共计完成“溜索改桥”工程涉及桥梁309座,总长33603.2米,配套建设约795.59公里连接道路。这些桥梁的建成,让当地摆脱了恶劣自然条件的束缚。

“溜索改桥”工程的实施,显著改善了惠及地区的道路交通条件,拉近了偏远山村与县城、乡镇、医院、学校等主要出行点的空间距离,带动了边远贫困地区群众与外界的沟通联系,显著提升了教育、医疗卫生、文化等公共服务水平,人民生活水平大幅提高。

在“溜索改桥”工程实施之前,用溜索最频繁的就是上学读书的孩子们。因为危

险,每天上下学孩子只能靠大人在滑索旁接送,不仅效率低,而且存在极大危险性。“溜索改桥”后,学生书包里再也不用背着沉甸甸的滑轮,上学路走得更快更轻松。

作为一名乡村医生,怒江傈僳族自治州福贡县拉马底村村医邓前堆更是体会到了改桥的便利。以前他接到求医电话后,需要带着绳子、溜梯、药箱、手电筒等物品出门,不仅费时而且费力,很容易耽误病人的病情。

云南省普洱市墨江县实施的5座“溜索改桥”工程涉及13个建制村、55个自然村,直接受益和间接受益人口达35000人以上。项目建成后新增了500个就业岗位。

四川省甘孜藏族自治州得荣县渔渡村“溜索改桥”后,外出务工人员由原来的48人增加到现在的80人,越来越多的村民开始走出家门寻求发家致富的路子,造福家乡。

陕西省商洛市山阳县板岩镇耿村实施“溜索改桥”工程后,村民人均收入由2800元增至9600元,摩托车由5辆增至50辆,农用车由10辆增至20辆,汽车由4辆增至45辆。

“溜索改桥”帮助边远地区群众突破了固有自然阻隔对封闭地区发展眼界和观念的束缚,改善了物流条件,为当地提供了更多更好的致富途径,带来了新的生机和活力。

早在大桥还在修建时,布拖县龙潭镇沿江村村民陈学文就从中看到了新的商机,提前把家中6亩地中的5亩改种成小米蕉。由于日照充足、气温高,当地的小米蕉味道很甜,价格也比较高。

春花烂漫,风光正好,河南省项城市万亩麦田里碧绿万顷,当地30万“新农人”更多更新的种田妙方,不禁让人眼前一亮。

见到霍小参时,这位“90后”褪去了刚刚教导合作社社员时的老成和严肃,显露出她这个年龄本应有的活泼和羞涩。

2018年,霍小参研究生毕业,告别了上海的繁华热闹,听从了故乡的召唤,回到项城市李寨镇油许村成立了农业合作社。“选择回乡不能延续传统的种植方法,而是要完善生产技术、进行规模化经营、打造优质农产品品牌,用科技和知识让农业焕发青春活力。”霍小参说。

“现在我们又新增了1500亩托管土地,种地面积已经达到了3000余亩,通过统一品种、统一农资供应、统一技术培训、统一收购、统一销售等形式,农资生产成本降低20%至30%、产量提高5%至10%,耕、种、收机械化率达95%以上,并且品质明显提升。”霍小参介绍。

借助占地近50亩的现代观光农业园,李寨镇东薛村成了远近闻名的明星村。而提起该村党支部书记王山峰,村民们更是夸赞有加。

阳光玫瑰葡萄种植大棚内,连片的葡萄长势喜人。“人家在外地的生意做得红红火火,但是没有忘记老家的父老乡亲,想带着我们一起赚钱。”正在田间管护葡萄的村民薛全喜说。

2019年,王山峰带动村民们开始流转土地。过去,这里零散种植葡萄,主要靠人进行管理、售卖。如今全村一起上,方法必须得改。他一方面考察市场需求,一方面与园林专家改进种植方法。

眼下,一个个葡萄固定架笔直立田间,行间葡萄树排列整齐,王山峰每天在果园里“巡察”,为葡萄生产“把脉”,聘请的农业技术人员向果农传授葡萄修剪、打顶疏果。村民以土地、资金、劳力入股,采用避雨栽培和“水肥一体化”种葡萄,不仅简化了管理流程,还降低了生产成本。

“下面我们介绍官会镇官会村种植的辣椒,有小米椒、朝天椒、三樱椒等多个品种,全部自然晾干,保留自然的营养成分与辣度。物美价廉,欢迎下单……”农民主播王卫国是官会村新任党支部书记。他在市直播大厦内直播至今已有一年多,销售的农副产品几乎上架“秒空”。

农村电子商务的快速发展,使不出家门创业成为可能,农产品网络销售更是创业的“新蓝海”。不少“新农人”挖掘农村特色,依靠互联网,优化农产品生产包装销售,取得较好效果。

王卫国带领自己的团队多方面拓宽销路,一方面通过“网红”直播吸引关注,一方面通过电商平台打造品牌,从开店入驻、商品上下架到内容优化等环节对村民和商家进行一对一指导。

项城市看准时机,打造电商网红大厦,与这些“新农人”合作,招募直播网红,免费培训,免费上岗,每天直播进行推广,进一步促进农产品销售。“乡村振兴不是一朝一夕的事,必须做好农业企业、创业者的培训服务工作,久久为功。”项城市农业农村局局长李俊民说。

种地有新招 乡亲干劲足

本报记者 夏先清 通讯员 吴建成

奋斗百年路 启航新征程·同心奔小康

2020年检察机关起诉侵犯知识产权犯罪12163人

本报北京4月25日讯(记者李万祥)今年4月26日是第21个“世界知识产权日”。4月25日,最高人民检察院发布了2020年度检察机关保护知识产权典型案例。其中,在打击侵犯商标权犯罪方面,检察机关注重依法平等保护各类权利人主体,对国内本土驰名商标与国际知名注册商标一视同仁。

共关批捕侵犯知识产权犯罪3918件7155人,起诉5847件12163人。从起诉数据看,侵犯商标权案件占总数的94.2%,侵犯著作权案件占总数的5.3%,侵犯商业秘密罪占总数的0.5%。

此外,检察机关发挥法律监督职能,及时纠正侵犯知识产权犯罪领域有案不移、有案不立、立案不当、以罚代刑、裁判不公等问题。2020年,经检察机关建议,行政执法机关移送侵犯知识产权涉嫌犯罪案件228件262人;经检察机关监督,公安机关立案181件230人,监督撤案243件304人。